

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico

Ambrosio Morales, 8

Últimos telegramas y noticias de la tarde

Teléfono. 76

Año XVII

Jueves 7 de Enero de 1915

Núm. 4 672

Crónicas Sociales

Las casas baratas

En la ristra de leyes hechas por el Parlamento en esta última temporada hay una que reforma la Ley de Casas Baratas. En la vieja ley se disponía que se destinaran 500.000 pesetas, al menos, para premio y estímulo de los que construyeran o intentaran construir casas baratas. La mitad de esa cantidad había que destinársela necesariamente al pago de intereses por los préstamos que las Cajas de Ahorro y Banco Hipotecario hicieron a las cooperativas organizadas con el fin de construir casas baratas para sus socios. Ni el Banco Hipotecario ni las Cajas de Ahorro hacen préstamo alguno con este fin, y el Instituto de Reformas Sociales tenía que devolver esa mitad al Estado.

La nueva ley aprobada estos días introduce la reforma de que no habrá necesidad de devolver esas 250.000 pesetas, que podrá el Instituto de Reformas Sociales distribuirlas entre los que se presenten a concurso, aunque ninguno haya recibido esa clase de préstamos.

Todo esto merece algún comentario.

La ley de casas baratas es una ley de las más necesarias: muchas veces he hablado del gravísimo problema social de la vivienda en España y esta ley se hizo con el noble propósito de resolverlo. El legislador comprendió que el Estado no podía dedicarse a constructor, que era una misión de la iniciativa privada, y se esforzó él en estimularla.

Para conseguirlo, dio facilidades expedientiles, eximió de impuestos las casas construidas o en construcción, aumentó las facultades de los Ayuntamientos para moverlos a que colaborasen a resolver el problema y todavía dedicó una pequeña partida del presupuesto a dar premios en metalílico a los que se resolvieran a construir. A las Cooperativas de obreros, que son los que más habían de necesitar de la casa barata, les dio preferencia en esos premios.

Para que los expedientes necesarios pudieran ser más pronta y discretamente despachados, dio facilidades para que se creara una Junta de Fomento de casas baratas en cada localidad. Para que hubiera dinero con que construirlas, autorizó a las Cajas de Ahorro que están bajo la tutela del ministro de la Gobernación, y al Banco Hipotecario, que lo está bajo el ministerio de Hacienda, para que pudieran hacer préstamos sobre hipoteca de esas casas y sus terrenos con toda clase de garantías.

En rigor, puso la clave de la ley en aquella Junta de Fomento y en estas instituciones de crédito. Si las Juntas de Fomento cumplían su misión tutelar, social y benéfica, ellas resolvieran muchas dificultades locales: si las Cajas de Ahorro se daban cuenta de que eran depositarias del ahorro popular y de que el pueblo, a igual seguridad, preferiría que su dinero revertiera al pueblo y lo sirviera en vez de servir a los grandes empréstitos del Estado y a las grandes empresas industriales, ellas harían préstamos de consideración y atenderían a la nueva demanda de capital para mejorar la vida del proletariado.

Las dos instituciones han fallado y por ahí ha venido el fracaso de la ley. Si, el fracaso, hay que confesarlo francamente, y si el proletariado se diera cuenta de lo que para él significa ese fracaso, clamaría decepcionado y dolorido y no se contentaría con el pequeño remedio que se ha hecho a la ley y para el problema general significa bien poco, sino que pediría reformas más sustanciales y eficaces. Pediría que se reformasen las Juntas de Fomento.

Y pediría, sobre todo, que no se fundara la eficacia de la ley sobre la base liviana de espíritu social, ay tan pobrísimo de las Cajas de Ahorro y del tan problemático util Banco Hipotecario.

Severino Aznar.

CASA JOHN BARRETA, M-30

TORIL, 1, 3 y 4

Frescos de verano al público desde el 2 de Enero hasta nueva ordenación.

Carnes de vaca con hueso, 2'24; idem sin hueso, 2'96

Ternera con hueso, 2'50; idem sin hueso, 3'50.

Borrego, 2'00.

Carne, 2'00.

Estos mismos precios rigen en las Sencillas establecidas en la calle Concepción, Plaza Mayor y Judería.

Pan extra ostentosa, 4'04 kilo; idem 1', 4'04; id. de familia 6 libras, 4'087.

Vulgarización científica.

El pavo

—Disponiéndose á comer pavo el 4 de Enero dije á D. Rafael.

—Sí, contestó; este es el penúltimo de la serie que tiene su término con el pavo de Reyes. Luego cierra la intención para once meses. ¿Quiere V. acompañarme á comer el de Reyes?

—Con mucho gusto, D. Rafael, haré cuanto de mi dependa para ser su comensal el día de Reyes.

—No crea V., dijo mi amigo, que yo siento por el pavo un entusiasmo loco, pero cuando lo como quiero que no le falte al animalito nada de lo necesario.

—Pues yo, D. Rafael, tampoco soy un fanático de esa gallinácea americana que, según Brillat Savarin, europeizaron los PP. de la Compañía de Jesús, dándola á conocer en Francia, donde aun conserva el nombre del jesuita. El «Meilleur gris gallo-pavus» de más modesta familia que su congénere, el «Cristatus» (pavo real) sabe también ponerse ruante cuando llega el caso. Alba de Tormes, y las montañas de León son las grandes centros productores de pavos, allí los pastorean, crían y ceban con bellota, castaña y patata.

Uno de los mayores cuidados del pastor consiste en estar seguro de que en los sitios donde comen sus pavos no exista alguna mata de cicuta, bello o digital, porque el pavo desconoce la flora venenosa europea y es con frecuencia víctima de su ignorancia.

Los huevos de estas aves son muy sabrosos, pero su carne, como la de todas las gallinaceas, es muy seca.

—Hoy aquí, exclamó D. Rafael, la gran dificultad que la ciencia culinaria supo vencer. En efecto, la carne del pavo asado, aunque lo haya sido por manos muy expertas y prodigas en grasa, nunca deja de ser un estropajo comestible. Para convertirlo en carne digna de alimentar a quien sepa comer, es necesario combinar en proporciones exactamente determinadas lonchas de jamón, salchichas, torrezones, ciruelas secas (prunas d' escauda), orejones, pasas, nueces y piñones.

—Yo he oido hablar de la manzana y hasta recuerdo haberla visto entre todas esas cosas.

—La manzana, dijo sentenciosamente D. Rafael, tiene que cumplir una misión especialísima de que luego hablaremos. De parece á V. poco rica, complicada y armónica la composición del relleno,

—Me parece una obra maestra de química culinaria, y encuentro razonable el aforismo catalán que dice, *val mes el farciment qu' el gall*. Recuerdo con placer el vaho delicioso emanante de todos los pavos rellenos á cuyas exequias fui convocado. El aspecto de beatitud inconcebible de mis barrigudos amigos y lo concienzudamente que realizaban su misión dejando como único residuo en los platos, algunos huesos blancuzcos como los que calcina el sol sobre las arenas. Creame V. que nunca he visto comer tan a fondo como en Cataluña. Y no exagero (yo que lo hago algunas veces) si afirmo que los huesos quedan tan solo con sus cartílagos de incrustación (roerlos sería demasiado) acero los ligamentos externos e internos, así como los cartílagos que no están adheridos, son cortados á cercén por aquellas privilegiadas criaturas.

—Y tan privilegiadas, doctor! Mire V. que los huesos de ciruela se ven sin lupa y los hay de cinco centímetros.

—Por Dios. D. Rafael, las ciruelas se deshacen previamente, las pasas se despojan de su rabo y los piñones han de ir sin camisa, así como el jamón y los torrezones van sin corteza dentro de un relleno (farcimento); no caben obstáculos de ninguna clase.

Horroriza pensar en las consecuencias de cualquier accidente que reclamase la presencia de un cirujano desatracador, en plena sala de festín!

Esto no quiere decir que los médicos no sean de los más gratos comensales si tienen el talento de no entrometerse á dar consejos á quien no se los pide y saben dejar vivir. Y ahora, D. Rafael, gastrónomo insigne á quien el Estado debiera subvencionar espléndidamente para escribir la obra que podría titularse «España gastronómica. Distribución geográfica de las subsistencias y particularidades de algunas regiones productoras, digame cuál es el papel misterioso reservado á la manzana, fruta que, según V., no puede tener representación entre los materiales que llenan el pavo hasta convertirlo en esferolite.

Reserva V. las manzanas para comerlas de postre, fundándose en que tienen la propiedad de acelerar la digestión de las carnes por medio de sus peptinas y peptosas?

—Ago de eso, hay, pero no es por ahí. —Ah, vamos, ya caigo! Prepara V. una compota fenomenal aderezada en forma tal que el caldo de cocción resulta una verdadera maravilla de la que nunca conseguimos vernos harto.

—Este ya fué buen tiro, aunque no dió en el blanco. La manzana, Sr. Doctor, sirve para preparar el famoso *Hipocrás*.

—Basta, basta, dije, conozco varias fórmulas de preparación y prefiero la más sencilla, que consiste en obtener jarabe fino é integral de manzana y mezclarlo con vino blanco. Los que beben una copita de este licor aseguran que sin después de la comida más inquietante, se quedan como si estuviesen en ayunas.

Juan López de Rego.

Madrid Enero 1915.

Postales de la guerra

El barquillero montañés

Sabido es que el valoroso espíritu aventurero de los santanderinos los hace desaparecer por todos los ámbitos del globo para ganar la vida en mil variadas ocupaciones, porque fácilmente aprenden los oficios más penosos y duros. Lo que no saben muchos es que la mayor parte de los barquilleros que con un eje de latón y su ruedecilla van por paseos y plazas ofreciendo á los niños y á los hombres la tortada y sabrosa pasta, son montañeses. Cuanto más son muchachos de tierna edad y apenas salidos del hálito materno, ya se atrevan á viajar por los más lejanos países, y con su rueda y sus barquillos los hallan en los jardines parisinos del Luxemburgo, ó en el Prater de Viena, ó en el Boulevard Anspach de Bruselas, Monzón, concejos, ágiles, serios y animosos, sin más amparo que el de su debilidad y su honestad, ni más fortuna que la planchuela de hierro en que elaboran su orgullosa mercancía y la redonda caja en que la guardan, parte de la Vega de Pas, de Villegarcía, de Torrelavega, de Santibáñez, ó de otros lugares de aquella costa brava y bella, y se lanzan á los riesgos del vivir y gobiernos. Con facilidad invirtiendo apreden los centenarios de patear el idioma del país en que se hallan, y con ellas y con la gentil gracia de los años infantiles van resolviendo día á día el problema de la existencia.

Pues he ahí que en la carta de un corresponsal de la prensa de París hallo ahora una anécdota que brindo á mis lectores.

Por los caminos y trincheras de Ameravold, no lejos de Düsseldorf, donde la polen es más seca y sangrienta, bailó el periodista alemán un chicleo como de doce años de edad que andaba de aquí para allá con una cosa de tipo tubular (copia del correspondiente) removido á su ritmo tamboril, en cuya tapa, en el lugar en que, de tratarse de un verdadero tambor, se hallaría el parche, había una muerte de ronroneo, con las nubes del quinto de Febrero, relación firmada y sellada de todos los individuos de las Obras Pías del Magisterio de Instrucción Pública que se les hayan presentado á cumplir dicha disposición.

Esta función gratuita, en la que los pequeños ritmos, griteros y so di virtieron á su antojo, duró desde las tres á las cinco y media de la tarde.

En la Cuchilla Económica fueron obsequiados con un abundante arroz con pavo, chocolate, pasa, alfajores, magdalenas y cereales los hijos de los pobres a quienes regalaron las confiterías de San Vicente de Paul.

Sirvieron la mesa los congregantes de San Esteban de Kiel, cuya Director el R. P. Mariano Carlos Alix, S. J., dirigió á los pequeños comensales una plátiquita acostumbrada á las circunstancias. Despues adoraron el niño Jesús.

Los niños así obsequiados fueron más de 200, á los que se entregaron juguetes y una prenda de vestir.

El Patronato acordó después admitir á una segundamens á los pequeños que esperaban á la puerta, los cuales eran casi otros tantos. Estos angelitos disfrutaron de igual comida, juguetes y ropas. Resultó el acto hermosísimo y por él recibieron muchos plácemes el Patronato y las Hermanas Mercedarias.

En el Hospital hubo también visita de reyes. En su representación acudió el alcalde señor Marqués, teniente de alcalde Aguilera y Carrillo Pérez, concejales señores Aguilera, Cañán, Marzá, Gutiérrez y Galván, quienes en unión del Director don Ramón Coballos, del capellán D. José Galván de Mora, profesor don Francisco Amaya Castellano y Superior del establecimiento repartieron juguetes á 120 niños y 84 niñas.

En el Teatro Conservador Obrero hubo también obsequios. Los Reyes llegaron en el gobernador civil señor Matheu, alcalde D. Manuel Martínez, teniente de alcalde D. Ricardo Aguilera y D. José Carrillo Pérez, concejal D. José Aguilera y Junta directiva. Los obsequiados fueron 150.

En el Teatro de Madrid, teniendo en cuenta que los viejos vuelven á ser niños, las religiosas que tienen á su cargo el Asilo y el capellán don Miguel Ramírez, visitaron los dormitorios cantando villancicos y entregaron á los ancianos los regalos de los

reyes que consistían en frutas y dulces.

En el Círculo de la Amistad, galantemente cedido al Ayuntamiento, se verificó el reparto de juguetes. Presidieron el acto, que se vivificó en el magnífico salón de baile, el gobernador civil Sr. Matheu Vera y el alcalde señor Enrique Barrios, asistiendo la mayoría de los concejales, el secretario y varios empleados de las dependencias municipales.

Billetes solidarios y arrostraciones dieron efectuaron el reparto. No pidió nadie regalo por no importar en esas omisiones.

A las dos de la tarde comenzó la distribución de juguetes, durando hasta cerca de las diez, pues cuando se terminó el reparto á las niñas y niños de todas las escuelas públicas, subvencionadas y de Patronato, el alcalde señor Enrique Barrios dispuso que se subvencionara la entrada para todos los niños y niñas que había en la puerta del Círculo y que se hallaban sin juguetes. Hubo varioscientos de pequeños.

Los juguetes repartidos según hubo de masificación, don Ramón León, en cuya casa fueron adquiridos, los calculaba en ochocientos.

Además el alcalde señor Enrique Barrios dispuso que se enviaran juguetes á las escuelas subvencionadas de Alcolea, la de Jesús Nazareno, la del Convento de Santa Isabel, la de Carmelitas teresianas, de la Sagrada Familia (en la calle de José Rey), de las Escuelas del Sagrado Corazón de Jesús (Repartidor: en la plaza de San Juan), la de Santa Victoria, el Hospicio, la Casa de Expósitos, el Hospital de Aguados para 15 niños y 17 niñas enfermitos, el Colegio de la Piedad, la Escuela Francesa y el Asilo de la Infancia.

En el patio del Círculo el fotógrafo señor Montilla tomó varias fotografías de los padres y madres que se presentaron en el reparto de los juguetes.

Los niños y niñas de las escuelas, con sus profesores respectivos, fueron al Gran Casino, donde su propietario D. Antonio Ruiz feo de Aguilera les obsequió con varias pelindres cómicas.

Esta función gratuita, en la que los pequeños ritmos, griteros y so di virtieron á su antojo, duró desde las tres á las cinco y media de la tarde.

En la Cuchilla Económica fueron obsequiados con un abundante arroz con pavo, chocolate, pasa, alfajores, magdalenas y cereales los hijos de los pobres a quienes regalaron las confiterías de San Vicente de Paul.

Sirvieron la mesa los congregantes de San Esteban de Kiel, cuya Director el R. P. Mariano Carlos Alix, S. J., dirigió á los pequeños comensales una plátiquita acostumbrada á las circunstancias. Despues adoraron el niño Jesús.

Los niños así obsequiados fueron más de 200, á los que se entregaron juguetes y una prenda de vestir.

El Patronato acordó después admitir á una segundamens á los pequeños que esperaban á la puerta, los cuales eran casi otros tantos. Estos angelitos disfrutaron de igual comida, juguetes y ropas. Resultó el acto hermosísimo y por él recibieron muchos plácemes el Patronato y las Hermanas Mercedarias.

En el Hospital hubo también visita de reyes. En su representación acudió el alcalde señor Marqués, teniente de alcalde Aguilera y Carrillo Pérez, concejales señores Aguilera, Cañán, Marzá, Gutiérrez y Galván, quienes en unión del Director don Ramón Coballos, del capellán D. José Galván de Mora, profesor don Francisco Amaya Castellano y Superior del establecimiento repartieron juguetes á 120 niños y 84 niñas.

En el Teatro Conservador Obrero hubo también obsequios. Los Reyes llegaron en el gobernador civil señor Matheu, alcalde D. Manuel Martínez, teniente de alcalde D. Ricardo Aguilera y D. José Carrillo Pérez, concejal D. José Aguilera y Junta directiva. Los obsequiados fueron 150.

En el Teatro de Madrid, teniendo en cuenta que los viejos vuelven á ser niños, las religiosas que tienen á su cargo el Asilo y el capellán don Miguel Ramírez, visitaron los dormitorios cantando villancicos y entregaron á los ancianos los regalos de los

Santa Pastoral Visita de Córdoba

Como tenemos anunciado, nuestro excelentísimo Prelado comenzará la Santa Pastoral Visita de las parroquias de esta capital, el sábado próximo 9 del corriente, principiando por la del sagrario.

En cada una de ellas administrará el Santo Sacramento de la Confirmación á los respectivos feligreses en los días y en las iglesias que oportunamente se anunciará.

LA HORMIGA DE ORO

ILUSTRACIÓN CATÓLICA, ÚNICA EN SU CLASE
DE GRAN CIRCULACIÓN Y POPULARIDAD EN ESPAÑA Y AMÉRICA
Fiel a las enseñanzas de la Iglesia, somete
todos sus escritos a la Censura Poliglótica.

Tiene la Bendición de S. E. el P. X. y se encomienda a los Prelados
y autoridades eclesiásticas. Contiene una cuadriga de artículos: teólogos,
políticos y literarios. Una sección de dibujos satíricos. Una sección de
noticias y un suplemento de 10 páginas: el resto va nutrido de lectura amena y curiosa y una novela en forma
de encuadernación y anuncios.

REGALOS PARA EL AÑO 1915

Una magnífica bibliografía de S. B. BENEDICTO XV en buenas cartulinas tamaño 28x40. Una interesante novela en grabados cuyo título es **MARAVILLAS AVISADORAS DE TETTO Y TIEPO**, dibujos originales extraídos por el autor de **LA HORMIGA DE ORO**. Un inteligente, popular y divertido libro de dibujos titulado **LA GUERRA**, obra del pintor Xaudaró, cuyos chiquísimos Rostros en dibujos conocen ya nuestros amigos abocados. Para encuadrarnos esta novela se regalará una viñeta cubierta a varia tintas.

Suscripción: 10 ptas. año. Pago adelantado. Número suelto 20 cént.

Se suscribe en todas las librerías. Se vende en todos los kioscos y puestos de venta de periódicos.

OFICINAS DE REACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Plaza de Santa Ana, 26 - BARCELONA

ACEITUNA DE MOLIENDA

EN LOS ALMACENES DE SAN ANTONIO, de los señores Carbonell y Compañía, (Torre de la Malmuerta), se compra a 27 reales fanega de 50 kilos, siendo fruto maduro, limpio, sano, cogido del día y sin soleo ni mezcla de manzanilla ó gordal.



Sabañoncida

Maravilloso preparado para curar radicalmente toda clase de sabañones.

DE VENTA EN LAS BUENAS FARMACIAS

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros reunidos á prima fija

Inscrita en el registro establece la Ley de 14 Mayo de 1908 por S. O. de 8 Julio de 1909

Domicilio social: Los Madrazo, 34. — Madrid

GARANTIAS

CAPITAL	Suscripto	Ptas. 1.000.000,00
	Desembolsada	800.000,00
	Estatutaria	75.045,00
RESERVAS	De riesgos en curso (constituida en valores del Estado, depositados en el Banco de España)	478.943,84
Primas recaudadas en 1913		1.692.203,76
Sintetizos satisfechos hasta 31 de Mayo de 1914		2.783.459,38

Ramo de vida del grano.—Ramo de robo, hurto y extravío del ganado. (Primera Sociedad que lo ha establecido.)—Póliza especial de vida para el ganado de reses y el destino exclusivamente a las faenas agrícolas. (Primas muy reducidas.)

Madrid: Dirección General, Los Madrazo, 34. — Córdoba: Inspección general, Plaza de Chávez, 2. — Sevilla: Agencia General, Cáncer del Castillo, 48. — Jerez: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada: Cáncer del Castillo, 14.

Illa de Montaña, 3 al tercer regimiento de Zapadores, 1 a la Sociedad Aero-náutica y 2 a la segunda Comandancia de Intendencia.

Canarias.—22 reclutas al regimiento de Infantería de La Palma, 15 al regimiento de Artillería a caballo, 2 al regimiento de Tácticos, 11 al de Ferrocarriles y 1 a las tropas efectivas al Centro electro-técnico.

Primeras regiones.—62 al regimiento de Infantería de León, 15 al regimiento de Artillería a caballo, 2 al regimiento de Tácticos, Rosario, 10 al tercero regimiento de Zapadores, 10 a la segunda comandancia de Intendencia y 2 a la segunda compañía de Sanidad militar.

Tercera región.—Al regimiento infantería de Sevilla 20 reclutas.

Cuartas regiones.—Al noveno montado de Artillería 2 y el primero de Montaña 6 reclutas.

Quinta región.—1 recluta al regimiento de Pontevedra.

A cuerpos de Córdoba vienen de Sevilla 3 a la Yeguada, de Cáceres 3 a la Yeguada, de Osuna 30 a Segundo, 4 a la Remonta, 4 a Sementales y 5 a la Yeguada.

Los jefes de Caja tendrán muy en cuenta que los reclutas acogidos a los beneficios del capítulo 20 de la ley no podrán ser destinados al cuerpo que elijan si no reunieren las condiciones reglamentarias exigidas para ello.

Si alguno de estos reclutas resultase presunto inútil, no será necesario ser destinado a un cuerpo de infantería, dejando serlo al que haya elegido.

Si por ignorancia algúna recluta presenta carta de pago para acogerse a los beneficios del capítulo 20 de la ley, los jefes de las Cajas las admitirán, siempre que resulten expedidas en fecha oportuna.

Los reclutas no de cuota harán el viaje de presentación a las cabeceras de las Oficinas por cuenta del Estado, utilizando listas de embarque autorizadas por los alcaldes respectivos.

Boletín Religioso

Santo de mañana

San Luciano, Pbro. y comp. mrs.

Sagrario.—El sábado 9 de los corrientes, a las cuatro de la tarde, hará su entrada solemne nuestro Exmo. Prelado en la parroquia del Sagrario para hacer la Visita Pastoral. El domingo 10, a las ocho de la mañana, celebrará el Santo Sacrificio en dicha parroquia, en la que administrará la Sagrada Comunión

un poco el velo. Habrá sido rogado al gobernador, Sr. Andrade, que pidiere noticias del amigo Ferrer al embajador español en París; y ahora hemos sabido lo siguiente:

Ferrer, efectivamente, sentó plaza de voluntario en las tropas aliadas. A los pocos días de incorporado, un almirez hizo al cónsul de Francia en Barcelona la siguiente delación: «Un redactor del diario jaimista y germanófilo de Barcelona, «El Correo Catalán», ha sentido plaza de voluntario en las filas del ejército de los aliados, lo cual no tiene explicación legítima como no sea una maniobra de los alemanes de esta capital para tener un espía en los ejércitos aliados. Se llama José Ferrer, hace diez años era redactor del diario jaimista, ha pertenecido al Requeté y posee instrucción militar, el francés, el alemán y parece que desde poco tiempo había aprendido la telegrafía sin hilos y la de banderas y señales de campo. Es de regular estatura, más bien delgado que grueso, pelo rubio y largo y ligero bigote, cutis ligeramente manchado y visto con marcado descuido...»

Parece que, al conocer las autoridades francesas la denuncia, echaron el ojo sobre el amigo Ferrer, que en lugar de ir al campo de batalla, como pedía, fue destinado a Lyon. La insistencia de Ferrer en pedir ser destinado a campaña llamó más y más la atención de los jefes, que le han vigilado constantemente y lo han retenido en Lyon. Mas como la desfachalada era infundada, nadie ha pedido probarse; y gracias a esto tal vez, el amigo Ferrer no ha sido fusilado, sino que continúa en Lyon prestando servicio en el cuartel, pero sin poder dar rienda suelta a sus entusiasmos franceses por causa del villano que calumnia al noble, ilustrado aunque equivocado amigo y compatriota, con el cual habíamos deportado infinidad de veces y pasado horas felices.

Juan María Roma.

Aurea del Rhin

Es Waren zwei Königskinder

Dos hijos de reyes eran
que se guardaban amor,
más lo profundo de un río
los separaba á los dos.

—Ven, emado... si quisieras
vadearlo, enciendiere yo
tres velas que te ilumbresen
para que vieras mejor...

La hechicera, que fingía
dormir, aquello escuchó;
sopló las luces, y el joven
al fondo cayó veloz.

Me flasita del domingo
el pueblo se alborozó,
pero no la hija del rey
que tristes sus ojos son.

—Oh, madre... querida madre,
diente en mi frente un dolor...
que, orillas del río verde,
pasártelas quisiera yo.

Sola yo debíeras ir,
hija de mi corazón;

& tu hermanito despertó
para que vieras las dos.

—Oh, madre... querida madre,
deja á mi hermano menor,
que sólo en la caza piensa
de pajarillos que vió...

A la iglesia fué la madre
y la hija al río marchó,
y al caer de mucho andar
encontróse á un pescador:

—Oh, tu, pescador amable,
si quieras gran galardón,
arroja tu red al agua
y saca de allí á mi amor...

La red al agua arrojóla,
y cuando al fondo llegó,
dióse pronto con el triste
cadáver del amador.

Mila la cogió en sus brazos,
su boca helada besó,
y... —Oh, si habláras... —le decía—
curárate mi corazón!

—Q. é arrancara de su frente?
La oxena real tomó...
—pescador, guárdalo... dice
y pasa da á tus hijos hoy.

Quiso salir de la barca
sin decirlo al pescador.
Cayó al río; la princesa
allí su vida perdió.

Misstrás lucha con la muerte
se oye su trémula voz:
—no me volveré á ver...
adiós, madre... y padre... adiós!

Y las campañas á duelo
doblan con fúnebre son...
... Aquí reposan los príncipes,
y jaciendo juntos los dos...

DE SOCIEDAD

Hoy han celebrado sus días don Teodoro Domínguez Mifunt, don Teodoro Toril Vacas, don Teodoro Soto Canales y don Teodoro Espinosa Lora.

Mañana son los días de don Luciano Rives Santiago, don Luciano Gibert Alonso, don Severiano Bajo y don Teodoro Álvarez Oid.

Ayer después que terminó la celebración del pontificio S. E. I. recibió la visita de varias personalidades que fueron a cumplimentarle por las Pascuas. Entre otros estuvieron el gobernador civil de la provincia señor Maestra y autoridades comisionadas de todos los cuerpos de la guardia.

Ayer hizo su primera guardia en Palacio, como gentilhombre de cámara con ejercicio y servidumbre, el joven oficial duque de Hornachos.

Las misas de Pascuas celebradas en la parroquia de la Trinidad se han visto sumamente concurridas.

A la celebrada ayer á las doce como á las de los otros cuatro días festivos anteriores asistieron tantas fiestas que la iglesia se hallaba completamente lleno.

Bellísimas reflexiones de la feligresía católica en lindos villancicos que han sido muy celebrados justamente.

Ha aquí los nombres de las cantoras. Tipas.—Señoritas Flora Miguel Cabrero y Adelaida Alburquerque, quienes cantaron con mucha afición, rica y hermosa voz preciosas coplas.

Coro.—Señoritas Leo Ardala, Juana Cabrero, Concepción Miguel Cabrero, Ana González de Casares, Carmen González de Casales, María López Cabral, Cecilia López Cabral, Carmen Galvez Clavero y Lotita Galvez Clavero.

Terminaron las fiestas con la adoración de un precioso Niño Jesús que ha regalado una dulce devoción. Nuestro parabién á nuestras personas han tomado parte en estas pascuas que han sido de gusto exquisito.

—Llegaron del Cárpio doña Romario Portas de Barazán y sus bellas hijas Luisa y Mariquita.

—Llegó de Hinojosa del Duque el superior de los PP. Carmelitas de aquella residencia.

—Desde Villanueva de Córdoba se ha trasladado á su finca «San José del Valle», del término de Montoro, el sacerdote de aquella población D. Antonio Félix Herrero.

—En breve será pedida la mano de la bella señorita Matilde Escrivá, hija de los barones de Cortes, para el distinguido ingeniero de Caminos D. Luis Sánchez Gómez, hijo del ministro de la Gobernación.

—Ha regresado á la Corte, de su finca de Osorio Arzur, en Puente Jaén, la duquesa de Tarifa.

—Se encuentra delicada de salud, padeciendo unas calenturas, la señorita María Martel, hermana de los condes de Villaverde la Alta.

—Son esperados en este el eminente escultor cordobés don Julio Antonio y el genial dibujante señor Bugarín.

—Su viejo está relacionado con el proyecto monumento á Ligartijo, obra notable del citado escultor.

—De Montilla han llegado á Córdoba el Arcipreste D. Luis Fernández Casado y el capitán D. Antonio Márquez.

—Hoy ha pasado por Córdoba el señor del reino D. Francisco Ruiz Frías, Conferenciado con el gobernador civil.

—El sábado llegaron de Aguilar don Luis Carrillo Tiscar y don Cristóbal Varo.

—Ha llegado á Melilla D. Joaquín Carbonell.

—Está en Córdoba el secretario de la Audiencia de Santander D. José Navarro.

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

Conferencias telefónicas

(De nuestro servicio exclusivo)

La Bolsa

Madrid 7 (16).—En el cielo oficial de Bolsa el 4 por 100 interiores se cotizó a 72'25 — El 5 por 100 amortizable, a 94'00.—Cédulas hipotecarias, a 94'50.—Las acciones del Banco de España, a 448'50.—Las de la Tabacalera, a 261'00.—Los franceses, a 100'50.—Las libras esterlinas, a 25'26.

Política

Madrid 6 (tres tarde) Madrid 6 (seis tarde)

Consejo

Se ha celebrado en Palacio Consejo de ministros presidido por el Rey.

El señor Dato ha dado la siguiente referencia del Consejo:

Ha mi discurso expuso las cifras ya conocidas del presupuesto actual y el resultado del presupuesto de 1914.

Los gastos han ascendido a 1543 millones de pesetas y los ingresos a 1.490, resultando un superávit de 87 millones.

Hay 70 millones que corresponden a la suscripción por obligaciones del Tesoro. Dejando aparte los ingresos habidos en tal concepto, resulta un déficit efectivo de 57 millones de pesetas, que es la mitad de lo calculado cuando comenzó la guerra europea.

El déficit definitivo será de 67 millones.

Los gastos de nuestra ocupación en Marruecos ascienden a 142 millones.

Se impone gran severidad en la administración de los presupuestos para evitar el aumento del déficit.

Después expuso el Rey cuál era mi programa parlamentario.

Cuando se reanudan las sesiones de Cortes comenzará a discutirse el proyecto de bases navales que se antepone a todos los proyectos.

Luego se discutirá si el proyecto de rebaja de sueldos en el ejército y después los proyectos económicos.

Suspensión de una asamblea

Se ha suspendido la Asamblea de Diputaciones provinciales que había de celebrarse en Valladolid para tratar del proyecto de las zonas neutrales.

Se ha suspendido dicha reunión por estimar el gobierno que los términos en que estaba redactada la convocatoria exponían una concepción para el propio gobierno que este no debía tolerar.

Firma

El Rey firmó al terminar el Consejo varios decretos de distintos departamentos.

La guerra Europea

Noticias de la madrugada

Parte oficial francés

Burdeos.—El comunicado oficial de la tarde, dice:

En Bélgica, el enemigo ha realizado el éxito de sitiar en la región de las dunas y al Sudeste de Saint George.

En el resto del frente, desde el Norte del Lys y desde el río al Oise, solo han habido combates de artillería.

En la cuenca del Aisne y en el sector de Rímen, nuestras artillerías apagó el fuego de la enemiga y causó muchas bajas a los alemanes.

Por otra parte, señalan progresos de nuestras tropas, consistentes en cien metros de avance al Noroeste de Rímen.

En el Argonne, tras resiliencia, recuperamos 300 metros de trincheras en el bosque de la Grun, en los puntos en que tuvimos que retroceder en anteriores jornadas.

De Bigalais y Fontaine Madame, salieron dos columnas, realizando ataques vigorosos que rechinaron.

Dende la barrera de Courte Chaisse hemos hecho saltar 600 metros de trincheras alemanas, que después ocupamos en parte.

Desde el Argonne hasta los Vosgos, el mal tiempo, las lluvias torrenciales, la niebla y el barro han dificultado grandemente las operaciones.

Hubo sobre diferentes puntos del frente algunos vigorosos ataques de la infantería.

En el bosque de Le Petit, cerca de Pont a Mousson, hemos continuado guerra terrestre.

En la región de Thun, a pesar del violento cañoneo del enemigo, conservamos nuestros avances conseguidos en la jornada de ayer, tanto en Stimbach con o en las trincheras al fondo, y Nordist de dicha población.

El enemigo consiguió recuperar una trinchera al Sur del río Epte de la altura 425, cuya cumbre queda en nuestras poder.

Burdeos.—El comunicado oficial de la noche dice así:

Los únicos incidentes dignos de mención son los que se expresan:

CASANA DENTISTA

A este propósito cita el caso de un zapatero de Lublín que compareció ante el tribunal, acusado de haber escrito en polaco el rótulo de su tienda.

Se le condencó a 50 rublos de multa y a un mes de cárcel y vista la causa en juicio de apelación, fue ratificada aquella sentencia.

Solamente es permitido el lenguaje polaco cuando se hace propaganda contra Alemania y Austria.

Esta inicua y odiosa persecución desarrollada por Rusia contra los polacos, siempre entre éstos gérmenes de hostilidad, que se traducen en un movimiento de agitación contra los oponentes.

Los turcos se preparan

Roma.—Han llegado a Constantinopla varios oficiales alemanes del cuerpo de ingenieros, que llevan la misión de reformar y mejorar los fuertes construidos en el estrecho de los Dardanelos, para que desde dichos fuertes pueda impedir cualquier intentona de la escuadra aliada.

Además en la entrada del estrecho de los Dardanelos se echarán a pique varios barcos viejos con el objeto de impedir que penetre la escuadra anglofrancesa y bombardar Constantinopla.

Se teme que dicha escuadra bombarde Smirna. Los turcos fortifican Bamianza.

S'que el movimiento revolucionario

Roma.—Se reciben noticias del movimiento revolucionario ruso, a pesar de las severas medidas adoptadas por el Gobierno y por las autoridades rusas.

S'dice que el número de prisioneros políticos aumenta considerablemente.

Los últimos llamamientos de las reservas rusas hechos en las zonas de Wilna, Kief y Odessa, han producido movimientos de hostilidad contra el Gobierno.

La policía atribuye parte de esta agitación a la campaña realizada por el periódico «Wojenny Sojuz», que hace nueve años fomentó la revolución.

Las ideas revolucionarias queden también en el ejército ruso, como lo prueba el hecho de haber sido halladas proclamas revolucionarias, repartidas por los círculos fechadas, en poder de soldados y reservistas.

El cardenal Mercier

Roma.—Circularon versiones contradictorias respecto al cardenal Mercier. Noticias de origen francés dicen que el cardenal está preso por haber publicado una pastoral contra los alemanes.

Otra información francesa dice que el Cardenal Mercier ha sido trasladado en carrojones a Bruselas escoltado por una pierna.

Un periódico recuerda que al comienzo de la guerra la prensa francesa y la francófila atribuyó al Cardenal Mercier unas declaraciones apropiadas de la guerra y contra los alemanes, versión que el propio cardenal rectificó oficialmente.

La información francesa dice que el cardenal Mercier está preso en su palacio y que tiene custodia de vista.

La pastoral ha sido recogida y prohibida por los alemanes.

Otra información francesa dice que el Cardenal Mercier ha sido trasladado en carrojones a Bruselas escoltado por una pierna.

Un periódico recuerda que al comienzo de la guerra la prensa francesa y la francófila atribuyó al Cardenal Mercier unas declaraciones apropiadas de la guerra y contra los alemanes, versión que el propio cardenal rectificó oficialmente.

Un acorazado francés

Roma.—El embajador de Francia ha asegurado veracidad a la noticia de origen alemán, según la cual el acorazado francés «Coubert» había sufrido grandes averías.

Prisioneros

Copenhague.—Han llegado dos soldados ingleses y tres rusos que se hallaban internados en Alemania desde el comienzo de la guerra y han logrado escapar.

Ayer fueron vistos a 15 kilómetros al Oeste de Semlitz y actuó seguido una fuerza a cortarles el paso.

Los rusos fueron rechazados y tuvieron que repasar el Danubio, volviendo a su país después de haber sufrido enormes pérdidas.

Noticias de Servia confirmaron la an-

terior noticia, pero asegurando que los servicios se mantienen en las orillas del Danubio.

Miscelánea

El soldado D. Antonio Fuentes

El Rey ha recibido hoy en audiencia al soldado de la segunda compañía del tercer batallón del regimiento infante de la Regia don Antonio Fuentes Clemente, a quien resueltamente se le ha concedido la cruz laureada de San Fernando.

Acompañaba al soldado el coronel de dicho regimiento don Pío López de Rozas.

Al salir de Palacio el soldado, le rodearon todos los periodistas y con sencillez y naturalidad dijo que al Rey le había recibido con verdadero cariño.

El le dio las gracias por haberle concedido la cruz laureada de San Fernando y porque su augusta hija el Príncipe de Asturias, le había regalado la insignia de la misma. Hay que tener en cuenta que el Príncipe de Asturias está filiado en dicho regimiento.

El Rey preguntó al soldado detalles del hecho de armas y el soldado lo refirió al monarca y luego a nosotros.

Era el día primero de Agosto de 1913, y el regimiento del Rey hacía la descubierta en las lomas de Arapiles.

Al aproximarse a unas peñas vieron que tras ellas estaban los moros para petos y romperlos el fuego contra los nuestros.

El teniente Allué mandó cargar a la bayoneta. Los moros arremetieron en las descargas y poco después el teniente Allué entregaba su alma a Dios y algunos de sus soldados morían con él.

El soldado Fuentes avanzó a las peñas y pronto saltaron de ellas tres moros que intentaron quitársela el fusil, pero Fuentes les atacó con bayonet, mató a uno, hirió a otro y a un tercero lo hizo prisionero.

En esto llegó el capitán de la compañía con nuevos refuerzos y los moros huyeron. Fuentes resultó ileso.

El Rey le felicitó y le dijo si quería continuar en el ejército.

Fuentes cumplió en el mes de Febrero y así se ha concedido licencia que va a disfrutar al lado de su madre, que reside en Villar de Farfes, provincia de Zamora. Consultará con su madre la continuación.

Fuentes tiene dos hermanos mayores que él, uno es maestro de escuela y otro brádor.

El antes de ser soldado, estaba en Madrid de laceyo. Sabe leer y escribir.

Los fotógrafos que estaban en la puerta de Palacio, le retrataron al lado de su coronel.

Catastrofe en Nueva York

Loadres. Comunicado de Nueva York que en la galería del Metropolitano estalló un incendio, a consecuencia del cual han resultado muertos doce viajeros y hay 300 que han tenido que guardar cama por haber sufrido comienzos de asfixia.

La guerra en Marruecos

Combate en Ceuta

El comandante general de Ceuta ha telegramizado al ministro de la Guerra comunicándole que el campamento de Wael, y las posiciones de Faham y Cadi Federico han sostenido fuego contra los moros.

Nuestros bajas

En el combate perdió la vida el capitán de las milicias voluntarias en Ceuta don Diego Fernández Ortega y resultaron gravemente heridos el segundo teniente de artillería del regimiento del Serrallo don Manuel Calafat Ballester y los soldados del mismo regimiento Eugenio Sánchez Fernández y Juan N. Varro.

Además hubo cinco heridos leves.

En Larache

Noticias de origen particular nos permiten asegurar que el día 28 del pasado hubo fuerte tiroteo en la población de Sidi Aouar el Gaitón, ignorándose detalles.

Moros

Garbanzos para siembra

De varias calidades y tamaños. Dirigid los pedidos a D. José de Rioja, en liquidación, Córdoa.

Cisco de orujo

Se vende en los almacenes de los señores Carbonell y Compañía, (Torre de la Maimona), al precio de diez reales hectómetro, y once reales llevado a domicilio.

Crónica Provincial

De Castro del Río

D. E. P.

Victima de una traidora enfermedad, ha fallecido el 4 del corriente y a la edad de 88 años, la virtuosa señora doña Carmen Sotomayor y Vargas, esposa de nuestro apreciado amigo don José Villalba Sotomayor.

Dios, en sus altos ó inspables designios, la ha llamado a su lado, dejando su nombre en el desconsuelo más amargo a una familia querida y respetada por todo el pueblo. Por esta causa, el duelo fue general y quedó demostrado en el sepulcro, que se efectuó el mismo día por la tarde, viéndose acompañado por enorme gente, que lo acompañó hasta el cementerio.

Reciba su affligido esposo D. José Villalba, hijo, como así mismo sus desconsolados hermanos D. Rafael y doña Joaquina Sotomayor y demás familia numerosa más sentido pesame, y pedimos a Dios los favores con la suficiente resignación cristiana para poder sobre vivir pérdida tan sensible como irreparable. —Corresponsal.

De otros pueblos

Hurto

Por hurtro de una gallina ha sido detenida en Santillana, Rosario Arjona Tuñón.

Adjuntos

La Audiencia de Sevilla ha nombrado para el presente año adjuntos del Juzgado municipal de Pueblo Nuevo del Terrible, a don Antonio Vázquez Rubio, a don José Pedrajas Funes, don Blas Sánchez Oscar, don José Fernández Gómez, don José Ramón Lázaro Igazabal y don Sebastián Sánchez González.

Sepultada en escombros

El día 8 ocurrió en Valenzuela un sensible suceso.

A consecuencia del temporal se hundió totalmente la casa número 7 de la calle Trillas, dejando entre los escombros a la joven de 20 años Juana Zafra Luque.

Fué extraída a las dos horas de incesantes trabajos, siendo ya cadáver.

Noticias militares

Locales

Medina a las once hará entrega la plaza a la Caja de Recuétulos de esta capital, del local situado en la planta principal del cuartel de la Tercera.

Mundo.—Se ha encargado del mando del Gobierno militar, el coronel de Salvo, don León Saiz Paray.

Presentados.—Se han presentado en el Gobierno militar, el 2º teniente de Segundo don Alfonso Calderón, que llegó de Bilbao y el capitán del mismo cuerpo don Luis Vallejo, que regresó de Valencia, donde disfrutaba permiso.

NOTAS DE HACIENDA

Ha sido nombr

Bibliotecas gratuitas para todos

El Patronato Social de Buenas Lecturas ofrece a los lectores de nuestro periódico, lo que nunca se concedió al público: el medio de formar gratuitamente una selecta y numerosa Biblioteca.

El primer año remitirá gratuitamente las siguientes notabilísimas obras:

El Alcalde de Zalamea, (drama), por Calderón de la Barca.

La Perfecta Casada, por Fray Luis de León.

La Estrella de Sevilla, (drama), por Lope de Vega.

La Gitanilla, (novela ejemplar).

por Miguel de Cervantes Saavedra.

El si de las niñas, comedia en prosa por Moratín.

Romancero general escogido.

La Sagrada Pasión, por Fray Luis de Granada.

La Golondrina, (novela premiada) por Mercedez Pelevo.

Cartas del filósofo Rancio, (Padre Alvarado).

La verdad sospechosa, (comedia), por Alarcón.

El Idilio de Robleda, (novela premiada), por Méndez Pelevo.

Cuentos de Patria, por varios autores, entre ellos Menéndez Pelevo, Rodríguez Marín, Ocantos, Concha Espina, etc.

Para tener derecho a este envío gratuito es condición indispensable suscribirse a "Los periódicos más baratos de España".

Por 5'50 pesetas cada año recibirán mensualmente cuantos suscriban las publicaciones y número de ejemplares que siguen:

Un ejemplar mensual de *La Buena Prensa* y *El Buen Libro*. Diez ejemplares mensuales de *La Cultura Popular*. Diez de *Pan y Cereales* y cinco de *Fratiles y Monjas*.

Debemos advertir que por poco más de un céntimo diario es imposible conseguir más lectura.

BOLETIN DE SUSCRIPCION

Córtese este Boletín y remítase firmado y franqueado como carta a nuestras oficinas: Bailén 85, Madrid.

D

de profesión _____ domiciliado en provincia de _____ calle _____

núm. _____ se suscribe a los periódicos más económicos de España y desea recibir las 12 obras que para la fundación de una «Biblioteca gratuita» ofrece el Patronato Social de Buenas Lecturas. Solo queda obligado a satisfacer 5'50 pesetas, precio de suscripción a los periódicos

FIRMA.

Supositorios

TEATRO-CIRCO

Hoy nuevas e interesantes películas de la Casa Pathé Frères.

Precios: Palcos sin entrada 2 pesetas; butaca 40 céntimos; anfiteatro 25; entrada de palco 40; entrada de grada 10.

EL TEATRO CIRCO

Observaciones meteorológicas registradas hoy

	en sombra	en aire libre
Temperatura máxima al sol y al aire libre.	17 60	
16. Id. a la sombra y al aire libre.	14 6	
16. inferior a la sombra y al aire libre.	3 80	
16. media a la sombra y al aire libre.	9 20	
Oscilación.	10 8	
Aqua de Duvia en mililitros.	00 00	
Aqua evaporada en mililitros.	1 80	
Observaciones 1 mas 8 de la mañana		
Altura barom. en mm. a 0°	761 30	
Temperatura a la sombra.	4 00	
Id. de termómetro humedad.	3 18	
Tensión de vapor.	5 90	
Humedad relativa.	98 7	
Estado del cielo.	Casi despejado	
Dirección del viento.	E.	
Fuerza.	Ventolina	
Velocidad en kilómetros.	26 30	
Córdoba 7 de Enero de 1915 — El catedrático de física, Rafael Vázquez.		

Continental

Es la mejor máquina de escribir de cuantas compiten en el mercado.

Representante en Córdoba: A. Morales Imprinta «La Verdad».

A. Reyes Moreno

Agente de Publicidad en periódicos de provincias. Abades 5, primero

MADRID —

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua

nunca tenréis canas ni seréis calvos

El cabello abundante y hermoso

es el mejor atractivo de la mujer

es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.

Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.

Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplíquandose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.

Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.

Se tórica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.

Conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro o castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.

Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguir del natural, si su aplicación se hace bien.

La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más intímamente el artificio.

Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, cesa la caída de pelo, exalta su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, mucho serás contento.

Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.

Es la única tintura que a los cinco minutos de aplicada permite retirarse el cabello y no despide mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.

Las personas de temperamento hiperativo deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ochos días, y si a la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña a la botella.

Los prospectos explican el modo fácil de usarla. Precio: 5 pesetas frasco. De venta en Córdoba: Droguería de los Sres. Fuentes Hermanos, calle Duque de Hornachuelos 10. Al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía. — Barcelona.



Barcelona

Publicidad de todos los países
Francesa y universal
ANUNCIOS
para todos los países de
España, Europa y Américas
de España — Fundada en 1872
ROLDÓS Y COMPA
BARCELONA
Publicidad de todos los países
Francesa y universal

Fumaderos

AEROTROL

EL AEROTROL fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina, cura las afecções de la boca, garganta y pecho, especialmente el catarrro gástrico de los fumadores, y alivia en la tuberculosis.

Lo famoso 4 días los principales médicos de la Corte y provincias.

Frasco para 500 gramos de tabaco, i peseta

Depositario en Córdoba: Doctor María, Gondomar, número 2, Farmacia



PAQUETES DE TABACOS

PRECIOS

1.º paquetes: Chocolates de la Marca, 400 gramos 15, 18 y 18 1'50, 1'80, 2 y 2'50

2.º paquetes: Chocolates de la Marca, 600 — 14 y 18 1'50, 1'80, 2 y 2'50

3.º paquetes: Chocolates de la Marca, 800 — 18 1'50

Alabado en la Exposición Nacional de Madrid

Monumental de Madrid